

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 760'2 m.m
—Temperatura mínima, 19'5.— Id máxima sombra, de ayer 39'0.—Fuerza y dirección del viento; brisa S.E.—Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, inapreciable.

AÑO V.

Jueves 28 de Agosto de 1913.

NÚM. 1.120.

RESUMEN DE AYER

El Cardenal Aguirre continua grave.

De Tetuan comunican que ha sido objeto de un entusiasta y cariñoso recibimiento el general Marina.

De la huelga de Barcelona se reciben noticias alarmantes pues la tirantez de relaciones entre patronos y obreros hace temer el recrudecimiento de la huelga.

DESDE ROMA

(De nuestro servicio especial)

EL PROTECTORADO DE ALBANIA.—INTERESES ITALIANOS.—PIO X Y FRANCISCO-JOSÉ DE AUSTRIA.—ACTITUD DE LAS POTENCIAS.—POBLACION CATOLICA ALBANESA.

Con motivo del establecimiento de Albania como principado independiente, se plantea la cuestión relativa a la subsistencia o caducidad del protectorado ejercido por el imperio austriaco en favor de los fieles católicos del nuevo Estado. Hace algunos meses empezó a hablarse de que el Vaticano y el gabinete de Viena trataban de ponerse de acuerdo respecto a este asunto. Actualmente se encuentra en Roma monseñor Sereggi, arzobispo de Scutari, que ha venido a conferenciar con el Papa y con la Congregación de Propaganda, después de hacer una visita al emperador de Austria y a su gobierno.

Hay un decidido empeño en buscar un príncipe católico, poseedor de una fortuna que le

permita vivir fastuosamente sin exigir considerables sacrificios a los subditos del nuevo Estado independiente. En Albania la población católica es bastante numerosa, y lo que más importa es conseguir que el príncipe quede sometido a las órdenes del Papa y del emperador austriaco.

Actualmente los obispos de Albania son nombrados por la Santa Sede, previa inteligencia o acomodamiento con Austria, que ejerce el protectorado directo, cuyo origen procede de las estipulaciones de Carlowitz, firmadas en 1699. A principios del siglo XIX, habiéndose incorporado al imperio la provincia de Venecia, Austria continuó usando de todos los privilegios que gozaba en Oriente la antigua Serenísima República veneciana. En 1866 estos privilegios debieron transferirse a Italia, con la posesión de Venecia, pero Austria, de acuerdo con el Vaticano, siguió en uso del supuesto derecho. Italia se hallaba en guerra con la Santa Sede y ya no podía reivindicar un protectorado católico, que solo después de la separación de la Iglesia y el Estado en Francia ha tenido respecto a algunas regiones orientales.

El protectorado austriaco que tuvo por base el convenio con algunos sultanes, lógicamente debería caducar desde el momento en que Albania deja de ser territorio turco; pero Austria rechaza este criterio y únicamente Montenegro pudo sustraerse a su

acción en 1886 en virtud de un concordato con la Santa Sede. En Serbia no se permite abrir ningún templo ni establecer comunidades religiosas, sin previa licencia de los consules de la apostólica magestad imperial.

Italia tiene gran interés en asegurar su influencia con respecto a Albania; pero Pio X que nació subdito de Austria, ha de proceder constantemente de acuerdo con el emperador Francisco José. Cualquiera que sea el príncipe llamado a gobernar en Albania, el Papa eludirá pactar con él un concordato, dejando que el clero mantenga sus aficiones austrófilas. Pero lo difícil será que las otras potencias, permitan este juego, por el cual, el príncipe de Albania quedaría sometido a las órdenes de Viena, y del Vaticano como un feudatario.

El clero indígena secular de Albania se compone de 86 sacerdotes, cuya pobreza contrasta con los medios de fortuna que poseen sus auxiliares, jesuitas y franciscanos procedentes de Austria, cuya influencia se extiende entre todos los católicos. Estos, en algunas diócesis, como la de Pulali, constituyen la mayoría de la población, o sea 15000 católicos contra 300 musulmanes. Pero en otras regiones, los griegos y los mahometanos forman un número superior de habitantes que no han de avenirse a soportar extrañas ingerencias.

ROSSETTI.

Roma, Agosto 1913.

DESDE TORREVIEJA

Cotillón

El elemento joven de la colonia veraniega, llevado del natural deseo de proporcionar agradables horas de recreo y esparcimiento, organizó la noche del domingo último un espléndido cotillón que tuvo lugar en el domicilio de la sociedad «Juventud Artística».

Dirigieron el cotillón la señorita Maria Perea y Don Nicolas Cano.

Y parejas, fueron las siguientes:

Angela Ayuso—Amancio Meseguer, Carmen Ayuso—José Moreno Rubio, Piedad Ruvalcaba—José Maria Payá, Delfina del Amo—Pascual Girona, señorita de Rosales—Eduardo Amoros, Maria Ruano—Sr. Pardo, (F) Sta Sanchez Salvat—Martin Perea, Isabel Perea—Sr. Pardo, Maria Castaños—Sr. Lopez Mesa, (J) Amalia Girona—Francisco Noya, Lola Agulló—señor Spottormo, Los señores de Lopez Mesa—(D. F), Pepita Perea—Mariano Martinez, y la señorita Fuensanta Moral y nuestro querido compañero el distinguido literato «Cyrano».

La fiesta, naturalmente resultó lucidísima y deliciosa, como no podía por menos entre tan encantadoras y bellas señoritas que en ella tomaron parte.

Las figuras fueron muy celebradas por lo graciosas.

Se distribuyeron bonitos regalos.

La juventud veraneante en-

contró horas de verdadero re-
oreo en tan animado y esplendi-
do cotillón

S. AGUIRRE.

EN HONOR DE UN COMPAÑERO

El ilustre periodista alicantino D. Justo Larios de Medrano que ha alcanzado merced a sus méritos, uno de los primeros puestos en la redacción de «Heraldo de Madrid», ha sido obsequiado con un banquete por sus compañeros de Alicante.

Dicho acto, que se vio concurriridísimo, tuvo lugar en el Hotel Samper sirviéndose un exquisito y bien condimentado menú.

Felicitemos al compañero por sus méritos y nos asociamos al homenaje que se le ha tributado.

Hojeando periódicos

«La Epoca» se ocupa en su fondo de la actuación del Gobierno en la huelga catalana por lo que afecta a su aspecto económico y hace notar que ha sido perjudicialísima.

«A B C» en un artículo que firma Miguel S. Oliver se ocupa de las inmensas ventajas que ha producido a Mallorca la iniciativa particular desarrollada en varias empresas de positivos rendimientos para la Isla.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo que firma su director «Juan de Aragón» y en el que demuestra la conveniencia de rebajar las tarifas tranviarias pues ello permitiría la fácil y rápida descongestión del centro de Madrid y que se poblasen los barrios del extrarradio donde la vida resulta más barata.

«El Universo» registra los ditirambos que «El Liberal» y «El Imparcial» han dedicado al decreto de Gobernación acerca de la huelga catalana y sin decidirse a aplaudir o censurar la reforma por carencia de datos, no se muestra conforme con el modo de llevarse a cabo.

«El Correo Español» comenta en su artículo de entrada lo que «La Mañana» dice haberle ocurrido a Romanones. Según el órgano de los disidentes, el jefe del Gobierno recibió un telegrama de don Melquiades Alvarez rogándole accediese a la ampliación de plazas del cuerpo jurídico militar y citándole en Gijón para celebrar una entrevista. Marchó allí el Conde y el secretario de don Melquiades le anunció que este no le había telegrafado.

«La Correspondencia Militar» trata en su fondo el asunto de las recompensas y dice es preciso la implantación urgente y radical de la escala cerrada que entre otras cosas buenas vendrá a dar fin al espectáculo que están dando varios periódicos: unos pidiendo recompensas y otros combatiéndolas.

«El Mundo» insiste en sus censuras al intervencionismo del Estado en los conflictos obreros.

«Diario Universal» hace notar la excelente impresión que ha producido el decreto acerca de la huelga catalana.

«El Debate» informa a sus lectores de los sucesos de Marruecos.

BOLETIN DE QUEJAS

Ya no son solamente los ciclistas los que perjudican en la vía pública. Anteayer caminaba un pobre viejo hacia la Olma, cuando de un callejón de la calle del Colegio salió rodando un pequeño aro de hierro, enredándose entre las piernas y haciéndole caer al suelo, costándole gran trabajo levantarse y no encontrando ningún guardia a quien poder quejarse del atropello ni poder averiguar quién era el muchacho autor del hecho.

LA MUERTE DE «GORDET»

En nuestro estimado colega «Las Provincias» de Valencia, leemos un artículo con detalles de la muerte del valiente novillero cuyo nombre encabeza estas líneas y que pisó por última vez la arena del circo taurino en esta ciudad.

Dadas las simpatías que en Orihuela disfrutaba dicho novillero creemos será del agrado de nuestro público la reproducción de algunas párrafos de dicho artículo que dice así:

«Anoche (lunes 25) a las ocho, falleció en su casa de la calle del Arzobispo Mayor, el matador de novillos-toros Eduardo Serrano Guerrero (a) Gordet. Era de los toreros valencianos, el que mayor popularidad gozaba, no solo en nuestra ciudad, sino en toda España. Especialmente en el extranjero, Gordet tenía mayor cartel que los toreros de primera fila, siendo, por este motivo, el que mas número de corridas toreaba todos los años en Toulouse, Arlés, Orán y otras Plazas francesas.

Gordet contaba al morir 32 años, habiendo debutado en nuestra plaza como becerrista el domingo 23 de marzo de 1897, o sea a los 16 años. El cartel de aquella fecha dice. «Tomará parte, matando «un bravo he-

cerro», Eduardo Serrano (a) Gordet, el diminuto torero que en la becerrada última, que torearon el hijo del Gallo y el sobrino de Reverte, se echó al ruedo, apadrinado por el banderillero Blanquito, que dirigía la lidia, y causó la admiración de los espectadores por su pequeña estatura, su mucha afición y valentía y su despejo al meter los palos.» En aquella corrida, José Ripoll (Punteret-Chico), de San Felipe de Játiva; Agustín Dauder y Manuel Marzal (Cerrajillas), estoquearon seis becerreros de D. Celestino Calcerrada, de Trujillo, llevando como banderilleros a Luis Llatas (Patatero), Metralla, Negrón, Habanero, Enrique Berenguer (Blanquito) y José Dauder.

La entrada costaba dos reales, uno a los niños y militares, las localidades eran de regalo, y el espectáculo a beneficio del Hospital.

Luego siguió matando ya novillos, y en unión de Esparteret estuvo mucho tiempo en América, recorriendo todas aquellas plazas, donde alcanzó muchos lauros y consiguió gran provecho. De regreso a España toreó en Valencia, donde se le acogió con gran entusiasmo, no cesando Eduardo de oír ovaciones en la tarde de su reaparición, que fué muy afortunada. Por entonces fué como director en la famosa cuadrilla de señoritas toreras, que capitaneaba Lolita Petrol, y en cuanto, poco después, se retiró la matadora, se casó con ella.

Lolita, que adoraba a su esposo, le convenció de que puesto que contaba con un modesto capital que les podría permitir algún medio de vida, se retirase de su profesión. Y Gordet así lo hizo, yéndose a vivir con su esposa a Barcelona, donde estableció un taller de camisería. El negocio no tuvo fortuna, y por ello, como por vivir cerca de su familia, Gordet vino a Valencia y estuvo algún tiempo empleado en la casa «Singer».

Pero su afición, su entusiasta vocación por el toreo no disminuía, y Gordet vivía con inquietud, casi con pena de no satisfacer aquel anhelo de toda su vida, y por fin se decidió a torear de nuevo por el año 1906. En aquella temporada consiguió éxitos muy resonantes, que le

llevaron a la Plaza de Madrid, donde la tarde del debut estuvo desgraciado, aunque oyó abundantes palmas,

Continuó su brillante campaña durante unos tres años, y luego marchó de nuevo a América acompañado de los novilleros Punteret y Flores, con los cuales toreó repetidas veces en Caracas, Lima, Bogotá, Méjico y otras importantes Plazas. Vuelto nuevamente a España, confirmó sus éxitos de América con una serie no interrumpida de triunfos por las Plazas españolas donde en la actualidad disfrutaba de un gran prestigio profesional, sobre todo en Cartagena, Barcelona y otras, donde se le estimaba como el mejor novillero, el mas habil y el mas entendido.

En Toulouse y otras Plazas del Mediodía francés, donde solía alternar con el Copao, tenían mucho aprecio sus faenas, siendo para aquellos públicos el espada insustituible; el favorito. Seguramente no mentiré si digo que en Francia era mas popular que Bombita y los Gallos. Tanto, que en casi todas las películas cinematográficas que las casas francesas han hecho de asuntos taurinos, presentan al Gordet como el tipo modelo de torero valiente.

Durante la presente temporada, llevaba ya toreadas 18 corridas como matador de novillos y tres como sobresaliente, siendo una de ellas en Alicante con Bombita y Gallo, otra en Toulouse con Manolete y Vázquez y otra en Valencia con los dos Bombitas.

En la última corrida que toreó en Toulouse, al recortar capote al brazo, que fue su suerte favorita, se confió tanto, que el bicho le dio un grave puntazo en el pecho, lesión que le intereso un pulmón.

A raíz de esta grave cogida, ocurrida en 9 de marzo último, visité al simpático torero en unión del aficionado de Cartagena D. Ramón Alcaraz, y Gordet, luego de relatarnos la desgracia, nos dijo que iba ya perdiendo ilusión por su arte y que se convencía de que para él pesaban ya mucho los toros y presentía que no podría luchar con ellos mucho tiempo. A nuestras cariñosas objeciones, con-

testó diciendo: «Creo que esta lesión me imposibilitará para torear, porque me canso mucho al andar, y aunque me echen un remiendo, no quedaré bien. Y lo siento, porque he sido muy desgraciado. Créanlo: no ganan dinero, mas que una media docena de toreros; yo aun no he conseguido llenar un cajón de duros.»

La última corrida que toreó en Valencia fué la novillada de Feria, y un toro le pisó un pié. Por la noche se celebró una corrida nocturna, y Gordet, a pesar de su lesión, se hizo conducir a la Plaza en brazos a primera hora, antes de que acudiera el público al circo taurino. Tal era su afición y tal su modestia, que porque no creyerán que era «posse» y afán de popularidad, fué a la Plaza evitando ser visto.

Al domingo siguiente toreó en Cartagena, y el día 15, por última vez, en Orihuela, con Algabeño II y Tello.

El martes último, paseando en compañía de su íntimo Norberto, sintióse enfermo y guárdó cama. Su médico de cabecera el Dr. Campos Igual, diagnosticó que sufría una oclusión intestinal, que pudo combatir a los pocos días. Pero luego degeneró la enfermedad en pleuresia, y el foco infeccioso que existía se propagó rápidamente al dañado pulmón y al cerebro, y el domingo último se agravó de tal manera, que el Dr. Campos celebró consulta con el Dr. Oliete.

Anteanoche estaba muy animado, y telegrafió a Alicante diciendo que seguramente torearía el 9 de septiembre próximo. Ayer se agravó todavía mas, y su amigo el Dr. D. Francisco Serrá llamó precipitadamente al Dr. Campos, y ambos convinieron en que la muerte del torero se aproximaba. El Sr. Serrá permanecía anoche al lado del enfermo, y éste le preguntó por sus hijos. Próximamente a las ocho, Gordet, que había dormido un instante despertó, y mirando a su amigo exclamó: «Paco, me muero de ésta. Ya no torearé más». Y poco después falleció en brazos del doctor su amigo, y rodeado de su esposa y los toreros Copao, Paje, Tranvieta, Carreterito, Mascona y otros.

En aquella casa se desarrollaron entonces tristísimas escenas entre la familia y los compañeros de Gordet. Paje y Tranvieta, que desde los comienzos de su carrera acompañaron a Gordet, vistieron el cadáver de su maestro con un traje de alpaca clara a cuadros y zapatos de color, y le colocaron en la cámara mortuoria, en que quedó convertido el saloncito de recibir.

Gordet tenía pendientes todavía varias corridas en Alicante, Orihuela, Barcelona, Monóvar y Toulouse, y se proponía retirarse a fines de temporada, cortándose la coleta en la Plaza francesa de Arlés, donde en la primera quincena de octubre había de recibir la alternativa de manos de Bombita.

Gordet no se retiraba de buen grado, sino porque se encontraba ya un poco cansado de torear. Preocupábase un poco de su porvenir, pues aunque ganó mucho dinero, sufrió algunos reveses de fortuna, y al fin de su carrera encontrábase con que solo podía disponer de un escaso caudal. Deja el Gordet a su esposa, ancianos padres Don Eduardo, empleado en la Compañía de Ferrocarriles de Aragón; a su madre doña Práxedes, a su hermano Ramiro, que trabaja como tornero, y a sus hermanas Amparito y Lolita, en la mayor desolación.

Eduardo poseía una exquisita educación, una gran corrección en todos sus actos, singular simpatía y un extraordinario dón de gentes. Su modestia era tan grande, que jamás echó una bravata y nunca mintió, aunque fuese en perjuicio suyo, llegando hasta el punto de publicar en el cuadro resumen de la anterior temporada, que le había sido devuelto un toro al corral en una Plaza del Norte. Y conste que no explicaba que fué a petición del público, que no consideró posible que a tal «elefante» le diera muerte un torero tan bajito de talla, siquiera fuera tan pundonoroso y valiente.

¡Qué pocos casos de estos podrán consignarse de los actuales toreros! Yo, que pude apreciar las excelentes dotes y la nobleza de espíritu de Eduardo Serrano, me asocio con verdadera pena al dolor de su familia,



MÁQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA

© P F A F F ©

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
Piezas sueltas para todas las máquinas.
Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos y los últimos discos impresionados.
Agujas de todas clases.
Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

a la que puede servir de consuelo el haber podido prodigar al enfermo toda clase de cuidados.

¡Descanse en paz el valiente novillero, grande por su arte y su modestia! Su recuerdo perdurará en la mente de todos los aficionados valencianos, que sentían por Gordet verdadero cariño.

PATILLITAS.

Sueltos y Noticias

—Ha sido aprobado el nombramiento de sargento hecho a favor del cabo D. Nicolas Seco Climent querido amigo y paisano nuestro, que en los exámenes efectuados en el mes de Enero obtuvo uno de los primeros números.

Le felicitamos efusivamente, haciendo extensiva esta enhorabuena a su bondadosa familia.

—Para La Encina ha salido nuestro distinguido compañero de redacción don Antonio Jimenez Vila.

—Hoy, día de San Agustín, celebran su santo nuestros estimados amigos los señores Caballero Balaguer, Caballero Hernandez, Botella y Santamaria, a quienes enviamos nuestra mas cordial felicitación.

—Se pone en conocimiento de los Sres. que pertenecen al «Club Ciclistas» «El Relampago» que se ha recibido en la antigua casa de D. Mariano Carmona, Presidente de dicha sociedad, 1.000 insignias con que se distinguirán los socios de esta.

Dichas insignias se encargaron a Barcelona a la importante casa de Sauromá.

—En virtud de ciertas reclamaciones de varios juzgados de Aguas, hoy jueves ha seguido girando visitas de revisión a las presas y aprovechamientos del Segura en Orihuela, el ilustrado ingeniero querido amigo nuestro D. Miguel Sancho perteneciente a la División Hidráulica.

—Hemos tenido el gusto de saludar al conocido descubridor de aguas

y constructor de pozos artesianos don Adolfo Navarro Serigot, de Cartagena, el cual ha sido llamado por varios propietarios de la vega.

Dicho señor es inventor de un aparato para indicar los sitios y profundidad de las aguas.

—El Muy I. Sr. Dean de esta Catedral ha compuesto un magnífico himno para ser cantado en la entrada del nuevo Obispo.

La música es del mastro Gascon.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Teresa Irles Climent.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—José Roca Miralles.

OCASION

Se vende un huerto de naranjos sanguinos, de diez años, sin «poll-roig», entrada de carruajes; y otras tierras, con riego de la Acequia de Callosa, situada en el término de Catral.

Darán razón en Callosa calle Paseo de la Estación número 1.

—LAS BOTELLAS FRAPPE SE venden a 20 cts. en la fábrica de hielo.

Por abono mensual llevando cada botella el nombre del abonado para que siempre use la misma 15 céntimos.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Preparacion completa para Carreras especiales. Repaso del Bachillerato (grupo de ciencias) para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

Tip. de L. ZERON E HIJOS
ORIHUELA

